
ATA DA 74ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA
DO BAIXO JAGUARIBE

Aos 12 (doze) dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, das 08:30 h às 12:30
h,  estiveram reunidos  presencialmente  no auditório da EEEP Professora  Elza  Maria  Porto  Costa
Lima,  situado  na  Rua  José  de  Alencar,  1930,  Nossa  Senhora  de  Lourdes,  Aracati-CE,  os
representantes  das  instituições  membros  do  Comitê  da  Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Baixo
Jaguaribe,  para  discutir  a  seguinte  PAUTA:  1.  Abertura,  Acordo  de  Convivência  e  espaço
facultado para informes dos  membros  do  colegiado;  2.  Aprovação  da  Ata  da  73ª  Reunião
Ordinária  e  resgate  dos  Encaminhamentos  da  Reunião  Anterior;  3.  Aprovação  da
Avaliação  das  ações  do  colegiado  realizadas  em  2022  e  do  Planejamento  das  Ações  do
colegiado  a  serem  realizadas  em  2023;  4.  Apresentação  das  instituições/membros  do
comitê:  Segmento usuários:  SAAE Limoeiro  do Norte;  Sociedade Civil:  FBC – Fundação
Brasil  Cidadão;  Poder  Público  Municipal:  Prefeitura  de  Quixeré  e  Poder  Público
Estadual/Federal:  SEDET  –  Secretaria  de  Desenvolvimento  Econômico  e  Trabalho;  5.
Escolha do agraciado do ano de 2022 para a comenda Zaranza (FCCBH); 6. Apresentação
sobre  a  situação  da  operação  2022.2  do  Baixo  Jaguaribe,  campanhas  de  fiscalização  ao
longo  do  rio  Jaguaribe  no  trecho  perenizado  pelo  açude  Castanhão  (COGERH);  7.
Encaminhamentos/Informes da Secretaria-Executiva;  8.  Confraternização de final de ano
do  colegiado.  9.  Encerramento.  Estiveram  presentes  as  seguintes  instituições  membros:  1.
Associação Comunitária Alto do Velame – Sra. Noilda Rocha; 2. Associação Comunitária  José
Estácio de Sousa – Jardim de São José – Sra. Elidia Matos;  3.  Associação dos Moradores de
Caraúbas  e  Adjacências  –  Sr.  Cláudio  Pinto  e  Sra.  Leila  Pinto;  4.  Faculdade  de  Filosofia  Dom
Aureliano Matos – FAFIDAM – Sr. Rameres Regis;  5.  Fundação Brasil  Cidadão para Educação,
Cultura,  Tecnologia  e  Meio  Ambiente  –  Srs.  José  de  Arimateia  e  André  Luiz;  6.  Instituto
Agropolos do Ceará – Sr. Allyssandro Soares; 7. Paroquia Nossa Senhora da Boa Viagem – Sr.
Elieser  Reinaldo;  8.  Paróquia Nossa Senhora do Rosário  – Sr.  Djavan Fernandes;  9.  Sindicato
dos Trabalhadores Rurais, Agricultores (as) Familiares de Jaguaruana – Sra. Gislene Silva; 10.
Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais,  Agricultores  (as)  Familiares  de  Limoeiro  do  Norte  –  Sr.
Lucas Mendes; 11. Agropecuária Jire Eirele – Sr. Roberto Regadas; 12. Agrícola Famosa – Sra.
Ana  Paula  de  Sousa;  13.  CAGECE  UNBBJ  –  Sr.  Jerciano  Leitão  de  Sena;  14.  Distrito  de
Irrigação  do  Perímetro  Tabuleiro  de  Russas  –  DISTAR –  Sr.  Everton  Freitas;  15.  FAPIJA  –
Federação das Associações do Perímetro Irrigado Jaguaribe Apodi – Sr.  Luíz Felipe;  16.  Meri
Pobo Agropecuária Ltda – Sra. Mayara André Lopes; 17. Associação Comunitária Vila Nova –
Quixeré  –  Sr.  Deuselino  da  Silva;  18.  Sistema  Integrado  de  Saneamento  Rural  da  Bacia  do
Baixo e Médio Jaguaribe – SISAR – Sr. Carlos Alberto; 19. Tropical Nordeste do Brasil – Sr.
José  de  Fátima;  20.  APAMATRA  –  Associação  Pescadores(as)  Artesanais,  trab.  pesca,
piscicultores,  marisqueiras,  apicultores e trab. Agricultura familiar  – Sr. José Amauri Moreira;
21.  Prefeitura Municipal  de Icapuí  –  Sr.  José Marcelo;  22.  Prefeitura  Municipal  de Itaiçaba  –
Sra.  Animaria  dos  Santos  Araújo;  23.  Prefeitura  Municipal  de  Jaguaruana  –  Sr.  Francisco
Celedônio; 24. Prefeitura Municipal de Russas – Srs. José Leonardo de Sousa e Adriano Silva;
25. Prefeitura Municipal de Limoeiro do Norte – Sr. Raimundo José; 26. Prefeitura Municipal
de Aracati – Sr. Antônio Kaminski; 27. Prefeitura Municipal de Palhano – Sr. Pedro Miguel; 28.
Prefeitura Municipal de Quixeré – Srs. José Hamilton e Tiago Regis; 29. Câmara Municipal de
Quixeré  –  Sr.  Cleudo  Honorato;  30.  DNOCS  –  Departamento  Nacional  de  Obras  Contra  as
Secas  –  Sr.  Audísio  Girão;  31.  Coordenadoria  Regional  de  Desenvolvimento  da  Educação  –
CREDE 10 – Sr. Cláudio Cesar; 32. Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos –
FUNCEME  –  Sr.  Ályson  Brayner;  33.  Secretaria  dos  Recursos  Hídricos  –  SRH  –  Sra.  Inês
Prata;  34.  EMATERCE  –  Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  do  Ceará  –  Sr.
Benício Diógenes;  35.  Secretaria  de Desenvolvimento Econômico e Trabalho – SEDET – Srs.
Erildo Pontes e Vandemberk Rocha; 36. CPRM – Serviço Geológico do Brasil – Sr. Mickaelon
Belchior. A equipe da COGERH Limoeiro do Norte estava composta pelo Sr.  Leandro Nogueira
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– Coordenador do Núcleo de Gestão Participativa; Sr. Hermilson Barros – Gerente Regional; Sr.
Cleilson  Almeida –  Analista  em  Gestão  dos  Recursos  Hídricos  e  Sra.  Ley  Guimarães  –
Assistente  Administrativo  do  Núcleo  de  Gestão.  A  reunião  foi  iniciada  pelo  Sr.  Luiz  Felipe,
presidente  do  CSBH  Baixo  Jaguaribe,  que  fez  a  abertura  saudando  os  presentes,  dando  boas
vindas  e  registrando  a  presença  do  Prefeito  de  Quixeré,  Sr.  Antônio  Joaquim  (Toinho  do
Banco),  agradeceu pela presença e desejou uma boa reunião aos participantes.  Na sequência o
Sr.  Leandro  Nogueira,  saudou  a  todos  e  todas,  apresentou  a  equipe  da  COGERH  que  estava
presente e em seguida convidou a diretoria do comitê para fazer suas considerações iniciais. A
mesma  estava  composta  pelo  Sr.  Luiz  Felipe  –  Presidente,  a  Sra.  Elidia  Matos  –  Vice-
Presidente, Sr. Antônio Kaminski – Secretário Geral e o Sr. José Marcelo – Secretário Adjunto,
os  mesmos  desejaram  a  todos  uma  reunião  exitosa,  agradeceu  por  mais  um  ano  e  desejou  a
todos que o ano de 2023 seja  cheio de muitas  realizações e seja um ano bem produtivo.  Logo
após o Sr. Luiz Felipe convidou o Sr. Antônio Kamiski, representante e anfitrião do município,
que  logo saudou  e  agradeceu  a  presença  todos,  em nome do Prefeito  de  Aracati  Sr.  Bismark
Maia, que infelizmente não pôde comparecer a reunião e desejou boas vindas a todos uma boa
reunião.  O  Sr.  Luiz  Felipe  na  sequência  apresentou  o  acordo  de  convivência  e  colocou  em
votação a aprovação da ata da 73ª Reunião Ordinária do Comitê da Sub-bacia Hidrográfica do Baixo
Jaguaribe, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida, o Sr. Leandro apresentou a minuta do
relatório  de  avaliação  das  atividades  planejadas  e  não  realizadas,  aquelas  não  planejadas  e
realizadas  durante  o  ano  de  2022  e  o  planejamento  das  ações  do  ano  2023.  O  Sr.  Leandro
destacou  a  importância  de  termos  conseguido realizar  grande parte  das  atividades.  Mostrou  o
planejamento das ações para 2023 onde foram feitas algumas alterações  nas datas e locais das
reuniões do colegiado. Destacou as seguintes:  75a RO – 09/03/2023 – Limoeiro do Norte; 76a

RO – 01/06/2023 – Russas; 77a RO – 14/09/2023 – Palhano; 78a RO – 14/12/2023 – Aracati e caso
houver necessidade  de  reunião  extraordinária  ocorrerão  nos  municípios  de  Jaguaruana  e
Quixeré.  Alterou ainda a data da reunião de alocação do açude Santo Antônio de Russas, pois
foi  uma solicitação  do Sr.  Luiz  Felipe,  de  mudar  essa  data,  pois  teria  outro  evento  e  poderia
chocar as datas, o mesmo pediu para antecipar, para que não aconteça a mesma coisa desse ano,
ou  seja,  passando  da  quadra  chuvosa.  O Sr.  Cleilson  informou que foram criados  os  Grupos  de
Trabalho Capacitação e Comunicação do Planejamento Estratégico do Colegiado onde foi preciso inserir o
acompanhamento das ações previstas no planejamento anual de cada GT, ficando acertado definir as datas
das reuniões.  O Sr. Audisio falou sobre a situação do açude Banabuiú,  informou que esteve em
uma reunião quarta feira(07/12) onde foi discutido e constatado que não se pode acontecer uma
alocação devido ao sistema que não permite nenhuma liberação, citou como exemplo também o
açude  Santo  Antônio  de  Russas  que  ainda  corre  sérios  riscos  de  uma  manobra  ou  qualquer
operação,  disse ainda que a  COGERH fez um serviço bem feito,  porém afirma que se fizerem uma
liberação pode não dar certo devido ao canal  que está  comprometido,  sendo necessário o conserto do
mesmo para que a água avance e chegue ao rio Palhano, pediu que cobrem do órgão a recuperação da
estrutura do reservatório.  O Sr.  Leandro disse que caso houvesse a liberação de água do açude Santo
Antônio  de  Russas  não necessariamente  precisasse  dos  canais  de  alvenaria  para  a  água  chegar  até  o
município de Palhano. Dando continuidade, Sr. Leandro apresentou a minuta do planejamento para 2023,
destacou o evento alusivo da semana da água, frisou que todos os anos alguns municípios são contemplados
com esse evento, ressaltou se algum município tiver interesse é só entrar em contato com a Cogerh para que
possamos sentar e avaliar qual atividade poderá realizar no município, disse ainda que não dar para atender
a  todos  os  municípios,  mas  pode-se  trabalhar  com outras  ideias.  A  Sra.  Inês  Girão  perguntou  se  os
municípios que receberam as cartilhas já haviam realizado algum trabalho na semana da água e do meio
ambiente? O Sr. Leandro respondeu que sim, disse que todos os municípios receberam as Cartilhas e de
certa  forma  estão  desenvolvendo  algum tipo  de  trabalho.  A Sra.  Inês  disse  que  é  importante  que  os
municípios continuem com esse trabalho com as cartilhas tanto na semana da água como na semana do
Meio Ambiente. O Sr. Cleilson sugeriu que a Comissão do Meio Ambiente poderia ficar responsável pela
organização desses eventos,  onde o município que queira  realizar  algum trabalho poderia comunicar  a
Cogerh para alinhar  com a Comissão.  O Sr.  Hamilton sugeriu que todos os municípios  fizessem uma
programação, levassem as sugestões e enviassem para Comissão do Meio Ambiente, para que haja uma
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participação de todos. O Sr. Leandro falou quanto a questão da logística (lanche/almoço) se necessário for
ter, não ver problemas em contemplar nos eventos. Seguindo com o planejamento falou das festividades do
comitê,  perguntou  se  alguém  tinha  alguma  sugestão?  O  Sr.  Arimateia  falou  que  em  anos  anteriores
ocorreram algumas homenagens para ex-representantes do colegiado, como também, havia pessoas que
recitavam umas poesias, e deu a sugestão de continuar com as homenagens. O Sr. Leandro sugeriu que o
colegiado poderia por exemplo criar alguma comenda com o nome de ex-membros do comitê, ou fazer
como outros colegiados que criaram a comenda Amigo das Águas, depois facultou a palavra para sugestões
do plenário. O Sr. Eliezer já indicou o Sr. Cassemiro para receber a homenagem, frisou que ele merece
receber essa comenda. O Sr. Cláudio Pinto sugeriu que todos os presidentes e vice-presidentes do comitê
poderiam receber uma homenagem, o mesmo pediu que próximo ano tenha transporte para os membros do
comitê,  alegou que muitas  vezes  não tem como participar  das  reuniões  por  falta  de transporte.  O Sr.
Celedônio sugeriu a criação da comenda com o nome do Sr. Cláudio Neto, para que cada ano possa ser
agraciado um membro e/ou ex-membro do colegiado. O Sr. Cleilson disse que a sugestão do Sr. Cláudio
Pinto é interessante, sendo ela entregue nas comemorações do aniversário do comitê, já a comenda em
homenagem ao Sr. Cláudio Neto, poderia ser para agraciar anualmente uma personalidade da sub-bacia do
Baixo Jaguaribe, citando como exemplo o comitê do Médio Jaguaribe, onde foi criada a comenda José
Ulisses,  representante  do  DNOCS (in-memorian).  O Sr.  Luiz  Felipe  disse  que  é  muito  interessante  a
sugestão e que a diretoria vai sentar para alinhar as sugestões das festividades do comitê como também
definir os critérios dessa homenagem. Finalizando o planejamento, o Sr. Leandro falou do PROCOMITÊ,
destacou algumas ações a serem realizadas como; Certificação atividades de 2022; Cadastramento – Jan a
Abril/2023;  1a Rodada  de  Certificação  –  Mai/Jun/2023;  2a rodada  de  Certificação  –  Jul/ago/2023-
Aplicação de recursos 2019/2020/2021/2022; Acompanhamento implementação das ações (após licitação
da SRH)  Avaliação e  replanejamento de ações  – 78a RO; -  Planejamento estratégico  do colegiado;
Implementação do Plano de Ações dos Eixos de Atuação – Capacitação,  Comunicação,  Gestão dos
Recursos  Hídricos  e  Meio  Ambiente.  O  Sr.  Luiz  Felipe  colocou  o  relatório  de  atividades  para
apreciação  da  plenária  que  logo  foi  aprovado  por  unanimidade.  Prosseguindo  com  a  pauta,
passou-se para a apresentação das instituições/membros do comitê. O Sr. Luiz Felipe justificou
a ausência do SAAE de Limoeiro do Norte. Em seguida convidou a primeira instituição para se
apresentar: Fundação Brasil Cidadão para Educação, Cultura, Tecnologia e Meio Ambiente
– que  tem  como  representantes;  os  Srs.  José  de  Arimateia  e  André  Luiz:  instituição  do
segmento  sociedade  civil,  que  tem como projetos  ‘Teia  de  sustentabilidades’  que  surgiu  em
2002  e  continua  trabalhando  como  resposta  aos  desafios.  Está  instalado  na  praia  de
Requenguela, município de Icapuí, onde foi criada em 1996 em Fortaleza, que tem como projeto
o  movimento  sustentável  e  tem como  inspiração:  Visão  sistêmica  da  vida  (Capra);  Educação
Libertadora (Paulo Freire); Uso inteligente da água (Aldo Rebouças). Busca sempre promover e
proteger  o  uso  sustentável  dos  ecossistemas  como  educação  ambiental,  tecnologias  sociais
inovadoras  e  gestão  pública  de  água.  Destacou  algumas  ações  feitas  nas  comunidades,
assentamentos,  como  destaque  os  viveiros  de  mudas,  tecnologias  dos  canteiros  em  áreas  e
construção do plano municipal.  Apresentou os  projetos  de  olho na água,  mulheres  de corpo e
algas,  que cultivam algas  marinhas  de forma sustentável;  criação de abelha jandaíra;  Mostrou
algumas  produções  científicas.  Destacou  que  a  estação  ambiental  Mangue  Pequeno  é  uma
experiência  de educação ambiental  de conservação do manguezal  e da participação popular.  É
também um espaço de educação ambiental  e difusor de técnicas de conservação ambiental  que
desenvolve ações importantes ao longo destes anos. Finalizou mostrando um foto da passarela
do mangue  que  é  o  principal  ponto  turístico  e  agradeceu  pelo  convite.  Em seguida  ocorreu  a
apresentação  da  Prefeitura  Municipal  de  Quixeré,  representada  pelos  Srs.  Hamilton  e
Thiago  Regis.  Sr.  Hamilton  saudou  a  todos,  mostrou  o  histórico  do  desenvolvimento  do
município  de  Quixeré,  abordando  os  aspectos  relevantes  do  comitê  para  o  seu  município.
Descreveu que o município surgiu a partir do aldeamento indígena, conhecido como Tabuleiro,
onde  o  primeiro  colonizador  foi  o  Sr.  Manuel  Felipe  da  Silva,  responsável  pela  primeira
construção  residencial  e  o  Sr  Cândido  Chicó,  que  construiu  o  primeiro  estabelecimento
comercial em 1840. Informou que na segunda metade do século XIX, graças ao povoado foram
desenvolvidas  as  atividades  missionárias  trazidas  pela  construção  da  primeira  igreja  que  tem
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como padroeira  Nossa Senhora da Conceição.  Disseque Quixeré foi distrito  de Russas quando
passou  a  município  por  força  da  LEI  Nº  3.573,  datado  de  11  de  abril  de  1957,  a  instalação
efetivou-se  em  15  de  maio  do  mesmo  ano,  data  em  que  se  comemora  o  dia  do  município.
Atualmente  o  município  tem  como  prefeito  o  Sr.  Antônio  Joaquim  Gonçalves  de  Oliveira.
Mostrou fotos da localização do município, que tem como vizinhos, Limoeiro do Norte, Russas,
Jaguaruana  e  Baraúna/Rn  e  tem como  ponto  turístico  a  Barragem de  Quixeré.  Apresentou  os
aspectos  ambientais,  a  Chapada do Apodi,  onde se concentra  uma grande parte  das  atividades
econômicas, como o agronegócio e a mineração, frisou que é justamente dessa área que tem os
dois  principais  aquíferos  Jandaíra  e  o  Açu,  onde  tem-se  grandes  discussões  no  comitê,  sendo
estas  reservas  importantes  para  as  atividades  econômicas  na  região.  Citou  algumas  atividades
desenvolvidas  no  município  como  os  parques  solares  em  grandes  áreas  no  município,  a
agricultura  através  da  extração  da  carnaúba  sendo  uma das  principais  atividades  econômicas,
como também a pecuária.  Ressaltou que o município é riquíssimo em recursos naturais,  sendo
importante preservar estas riquezas. Finalizou agradecendo pelo convite de mostrar a instituição
que  representa.  Seguimos  com  a  última  apresentação  das  instituições,  e  o  Sr.  Luiz  Felipe
convidou  o  Sr.  Erildo  Pontes  representante  da  SEDET  –  Secretaria  de  Desenvolvimento
Econômico e Trabalho. O mesmo agradeceu a  todos em especial  ao prefeito  de Quixeré,  por
estar sempre participando das reuniões do colegiado, mostrando a grande importância do comitê
de bacia para o estado do Ceará. Destacou que a SEDET, tem (05) cinco secretárias executivas,
são  elas:  Planejamento  e  Gestão;  Trabalho  e  Empreendedorismo;  Comércio,  Serviço  e
Inovação;  Agronegócio  e  Indústria.  Destacou  o  potencial  do  agronegócio,  as  competências,
estratégias,  objetivos,  diretrizes  e  ações.  Apresentou  os  projetos  de  centro  que  são:  cultivo
protegido:  culturas  alternativas;  qualidades  de  produtos  lácteos;  apoio  da aquicultura  e  pesca.
Disse que os focos da agricultura  irrigada são: frutas;  flores;  hortaliças;  leite  e biotecnologia.
Informou que atualmente  está  à  frente  na  secretaria  da Coordenadoria  dos  Recursos  Hídricos.
Mostrou  os  atuais  projetos  desenvolvidos  pelo  agronegócio  Cearense  da  SAN/SEDET,  com
destaque  para  as  culturas  alternativas;  cultivos  protegidos,  qualidade  do  leite,  aquicultura  e
pesca, projeto eficiência da água e cientista chefe. Em seguida destacou a metodologia de cada
projeto e suas atribuições. Mostrou a definição dos indicadores, critérios e o monitoramento da
área  irrigada  como  suporte  na  decisão  na  alocação  de  água.  Frisou  que  o  único  estado  do
brasileiro  com  área  livre  de  moscas  nas  frutas  é  o  Ceará,  mostrou  os  polos  irrigados  e
perímetros públicos e federais do estado, como também, as novas fronteiras agrícolas (Sertão de
Crateús;  Cariri/Araripe  e  o  Apodi).  Mostrou  ainda  algumas  fotos  do  grande  potencial  para
produção  de  energia  limpa,  destacando  a  eólica  e  a  fotovoltaica.  Falou  das  localizações
geográficas privilegiadas ao redor do nosso estado, possibilitando tais investimentos nacionais e
internacionais. Informou que Fortaleza é considerada a maior cidade com um maior crescimento
(68%) de oferta  de voos domésticos  e internacionais  entre  as  metrópoles  Brasileiras.  Mostrou
fotos  do  Porto  do  Pecém  e  da  ferrovia  com  destaque  para  a  zona  de  processamento  de
exportação. O Sr. Vandenberk disse que dentro desses projetos (qualidades de produtos lácteos)
existe  uma  parceria  com  o  SEBRAE,  trazendo  consultores,  para  melhorar  as  atividades  de
produção,  exemplificou  as  técnicas  dos  queijos  nos  lacticínios  para  que  no  final  tenham uma
produção  melhor  e  de  qualidade.  E  por  fim,  o  Sr.  Erildo  agradeceu  e  parabenizou  as  outras
apresentações.  Em seguida, o Sr. Luiz Felipe perguntou qual seriam as instituições que vão se
apresentar  na  próxima  reunião?  Ficou  definido  que  as  próximas  instituições  que  irão  se
apresentarem  na  próxima  reunião:  Segmento  Usuários:  DISTAR;  Segmento  Sociedade  Civil:
Associação  Vila  Nova;  Segmento Poder Público  Municipal:  Prefeitura  Municipal  de  Palhano e
Segmento Poder Público Estadual: SRH.  Em seguida, o Sr. Leandro deu a sugestão para que o Sr.
Hermilson fizesse sua apresentação enquanto fossem distribuídas as cédulas para a votação do agraciado
com a comenda Antônio Zaranza e todos acataram. Concluída esta etapa, o Sr. Luís Felipe convidou o Sr.
Hermilson  para  realizar  a  apresentação  sobre  a  situação  da  operação  2022.2  da  sub-bacia  do  Baixo
Jaguaribe,  e  campanhas  de  fiscalização  ao  longo  do  rio  Jaguaribe  no  trecho  perenizado  pelo  açude
Castanhão. O Sr. Hermilson falou que ia ser breve, frisou que atualmente o único açude monitorado na sub-
bacia do Baixo Jaguaribe é o Santo Antônio de Russas, apresentou os dados do reservatório,  que tem
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capacidade de acumulação de 25.050.893 m³, situado no município de Russas. Foi construído no ano de
1927,  barrando  o  riacho  Palhano.  Atualmente  encontra-se  na  cota  108,36 m,  com 19.320.194  de  m³,
equivalente a 77,12 % de sua capacidade. Apresentou então a simulação de esvaziamento, neste período
02/09/2022,  onde o açude encontrava-se na  cota  109,06 m,  com o volume de 23,656 milhões  de  m³
perfazendo 94,4% da sua capacidade e deverá chegar no dia 01/02/2023 na cota 107,82 m, com um volume
de 16,092 milhões de m3, equivalente a 64,2% da sua capacidade, o que representa uma redução de -1,24 m
na cota correspondendo a um volume de - 07,564 milhões de m3. Apresentou então o simulado x realizado,
neste período 02/09/2022 onde o açude encontrava-se na cota 109,06 m, com o volume de 23,656 milhões
de m³ perfazendo 94,4% da sua capacidade e deverá chegar no dia 09/12/2022 na cota 108,36 m, com um
volume de 19,320 milhões de m3, com a diferença 1,5 m³. Prosseguiu apresentando os dados da alocação
aprovada do açude Castanhão operação 2022.2, com vazão 16 m³/s que em 01/07/2022 encontrava-se na
cota 88,29 m, com um volume de 1.649,08 bilhão de m³, equivalente a 24,61% de sua capacidade, chegando
no final do dia 09/12/2022 na cota 83,82 m, com um volume de 1.074,308 bilhão m³, equivalente a 16,04%
de sua capacidade e uma diferença negativa de - 0,575 milhões m³, mostrou a vazão atual da operação do
Castanhão (Rio: 7,927 m³/s; EB: 3,993 m³/s). Já a vazão afluente do PISF foi iniciado no dia 10 de fevereiro
e encerrado em 26 de novembro sendo que no período ocorreu a liberação de 170.864,367 m³ do Orós para
o Castanhão. Prosseguiu mostrando que pela simulação, o açude Castanhão em 01/07/2022, estava na cota
88,29 m, com 1.649,083 hm³ com 24,61 %, chegaria em 01/02/2023 na cota 83,82 m, com volume de
1.074,308 hm³ com 16,04 %, porém no comparativo simulado x realizado do período, observou-se que o
açude chegou na cota 83,82 m, com 1.074,308 hm³ bilhão de m³, que representa uma diferença negativa de
0,575 cm na cota, equivalente. Em seguida relembrou que a vazão média aprovada para operação 2022.2 do
açude Castanhão foi 16,0 m³/s, sendo 4,5 m³/s para o Eixão das Águas e 11,5 m³/s para a perenização do rio
Jaguaribe, ao passo que a vazão média operada até 09/12/2022, encontra-se com 13,61 m³/s (3,47 m³/s no
Eixão e 10,14 m³/s no rio). Apresentou as vazões médias dos perímetros: Fapija: Aprovado (3,0 m³/s) –
realizado (2,95 m³/s); Distar: Aprovado (3,0 m³/s) – realizado (1,82 m³/s); Mandacaru: Aprovado (0,30
m³/s) – realizado (0,218 m³/s); Além da derivação do Canal do Trabalhador: Aprovado (200 l/s) – realizado
(148 l/s) e transferências para riachos: Zé Chaves – Tabuleiro do Norte: Aprovado (160 l/s) – realizado (106
l/s); Braço Seco – Limoeiro do Norte: Aprovado (500 l/s) – realizado (341 l/s) e Riacho Velho – Quixeré:
Aprovado (100 l/s) – realizado (107 l/s).  Disse que no período não ocorreu transferência para a RMF.
Porém no comparativo simulado x realizado no período, observou-se que o açude chegou na cota 86,40 m,
com 1.378,230 bilhão de m³, que representa um saldo de 169,19 m³. O Sr. Hermilson deu continuidade a
apresentação e mostrou um gráfico com o histórico das vazões operadas no período, bem como as seções de
controle da vazão ao longo do trecho perenizado do rio. Mostrou a imagem de satélite da perenização do
açude Castanhão.  Finalizando  apresentou um gráfico  com as  fiscalizações  realizadas  no ano de 2022,
destacando que no segundo semestre foram realizadas: 100 fiscalizações em agosto, 24 em setembro 51 em
outubro e 70 em novembro. O Sr. Pedro Miguel reiterou sua indignação quanto a situação do açude Santo
Antônio de Russas, pois mesmo o reservatório estando cheio não houve liberação de água no rio Palhano,
causando vários transtornos ao munícipes do município, pois já não basta Palhano não ser beneficiado com
as águas do açude Castanhão, por que não se pensar na fauna e na flora que estamos deixando morrer. Tudo
isso tem causado cicatrizes ao povo de Palhano, pois não se pode ter irrigação, nem investir em pecuária e
outros, causando ainda mais pobreza para a região. O Sr. Pedro Miguel fez questão de deixar seu repúdio
frente a decisão tomada pela CG açude Santo Antônio de Russas, pois pelo que viu das últimas reuniões
sobre o assunto, ver difícil haver uma liberação de água que beneficiaria bastante a população de Palhano. O
Sr. Audisio concordou com as palavras do Sr. Pedro Miguel, mas ressaltou que existe uma comissão que é
quem delibera, falou da má conservação dos canais de alvenaria a jusante, pois acha difícil transpor água
por eles, destacou que a estrutura de liberação de água se encontra com sérios problemas, agradeceu  a
COGERH por realizar o conserto de uma porta de liberação, frisou que toda liberação é feita pela comissão
e  infelizmente  não  pode  mudar  e por  tratar de infraestruturas  físicas federais  (DNOCS)  a referida
recuperação é de competência de tal departamento. O Sr. Luiz Felipe disse que estava presente na reunião
de alocação, tentou-se negociar essa liberação com a comissão, mas infelizmente a maioria decidiu não
liberar, lamentou muito o ocorrido, disse que se quiserem levar para uma estancia superior e se o comitê
decidir,  levará a solicitação para que possam abastecer  a jusante abaixo.  Dando prosseguimento,  o  Sr.
Leandro Nogueira apresentou os critérios de escolha da comenda Zaranza (FCCBH), além de uma síntese
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da biografia do Sr. Antônio Zaranza. Fez a leitura do texto que continha os agraciados de todos os anos,
explicou como seriam os critérios para votação.  Em seguida foi iniciada a votação para a indicação da
escolha  do  homenageado  com a  Comenda  Antônio  Zaranza  2022,  onde  foram votados  os  seguintes
nomes: Sr. Aridiano Belk – 01 voto (DISTAR), Sr. Leandro Nogueira – 01 voto (Coordenador da Gestão
da COGERH Limoeiro  do  Norte),  Sr.  Hermilson Barros  – 01  voto  (Gerente  Regional  da COGERH
Limoeiro do Norte), Sr. Audísio Girão – 18 votos (DNOCS), Sra. Noilda Rocha – 02 votos (Associação
Alto do Velame), Sr. Eliezer Reinaldo – 01 voto (Paroquia Nossa Senhora da Boa Viagem), Sr. Paulo
Lima  –  04  votos  (IFCE/Limoeiro  do  Norte),  Sr.  Pedro  Miguel  –  05  votos  (Prefeitura  de  Palhano).
Portanto o Sr. Audisio Girão foi o agraciado com a comenda Antônio Zaranza 2022 com (18 votos)
pelo CSBH Baixo Jaguaribe. O Sr. Audísio Girão agradeceu aos amigos pela indicação e agradeceu a
todos pelo ano que foi de muitas conquistas e desejou a todos um Feliz Natal e um ano novo repleto de
felicidades.  E  para  finalizar,  o  Sr.  Leandro  apresentou  as  ações  do  colegiado  do  ano  de  2022  e  o
levantamento de falta das instituições, agradeceu pelo trabalho realizado do colegiado e desejou a todos
um feliz natal e prospero ano novo de muitas realizações. O Sr. Leandro convidou a diretoria para fazer as
considerações  finais.  A  Sra.  Elídia  Matos  com  apoio  dos  diretores  deu  inicio  aos  sorteios  e  a
confraternização do colegiado. O Sr. Leandro lembrou que os produtos arrecadados serão distribuídos
com  famílias  do  município  de  Aracati.  Ficou  acordado  com  o  colegiado  que  essa  campanha  de
arrecadação e doação de alimentos ocorrerá em todas as reuniões do colegiado, sendo entregues a famílias
carentes  do  município  que  sediará  a  reunião.  Ao  final  da  reunião  foi  aprovado  como
ENCAMINHAMENTOS/DELIBERAÇÕES: 1. Hamilton: Encaminhar as sugestões para Comissão do
Meio Ambiente sobre a programação do evento alusivo a Semana da Água e definir a programação
de cada município; 2.  Celedônio: Criar uma comenda em homenagem ao Sr. Claúdio Neto (in-
memorian) que seria entregue anualmente a pessoas que fazem parte do colegiado, ex-membros
e/ou pessoas de destaque na sub-bacia do Baixo Jaguaribe; 3. Apresentação na próxima reunião das
04  (quatro)  instituições/membros  do  comitê:  Segmento  Usuários:  DISTAR;  Sociedade  Civil:
Associação Vila Nova; Poder Público Municipal: Prefeitura de Palhano e Poder Público Estadual:
SRH – Secretaria  de  Recursos  Hídricos;  4.  Sr.  Audisio  Girão  foi  o  agraciado  com a comenda
Antônio Zaranza 2022 com (18 votos) pelo CSBH Baixo Jaguaribe.  E não havendo nada mais a se
tratar, o Sr. Luiz Felipe declarou encerrada a reunião, e eu Ley Guimarães, Assistente Administrativo do
Núcleo de Gestão Participativa da Gerência de Limoeiro do Norte, lavrei a presente Ata.
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